

國際應急管理協會拜會市府災害防救辦公室，交換防救災經驗心得

「防災無國界」，國際應急管理協會副主席曲國勝先生(北京大學數字減災與應急管理研究中心主任/中國地震應急搜救中心 CEA)、楊文龍先生(北京大學數字減災與應急管理研究中心副主任/國際應急管理學會教育和培訓認證專業委員會秘書長/國際應急產業技術創新戰略聯盟)及李研先生等三位中國防救災專家學者，於 103 年 5 月 12 日下午 1 時 30 分，由協力團隊成大防災研究中心臧運忠副主任率領拜會台南市政府災害防救辦公室，由兼副主任本府消防局局長李明峯接待，與會人員包括消防局科長楊子濬及災害防救辦公室執行秘書侯俊彥等，雙方分享兩國在防救災工作經驗，彼此建立未來防救災可能合作之互動交流。

國際應急管理協會(The International Emergency Management Society, TIEMS)1993 年成立於美國華盛頓，是一個國際性的、獨立的、非營利、非政府部門的組織，主要工作為推動應急和災害管理相關的教育、培訓、認證等，致力於開發和引進現代應急管理的工具，透過信息、方法及創新技術的交流，提高環境對於自然災害的避災、減災及應變能力，給社會一個更安全的環境；TIEMS 提供了一個平台，讓全球災害管理界內的夥伴能夠互相交流、討論與學習，進而制訂出更好的防救災策略，更能夠提升國際間的合作。

首先由兼副主任消防局李明峯局長致詞歡迎，說明賴市長接任台南縣市合併第一任市長後，有感於災害防救工作的重要，率五都之先成立災害防救辦公室，整合、協調各相關防救災機關及 NGO 慈善團體等，更有效率發揮行政資源整合，以利救災救援工作，曲國勝先生亦表示中國各省亦有類似組織形態，結合各地資源才能發揮立即救災的效率。其次由執行秘書侯俊彥介紹本府災害防救辦公室推動現況及創新作為，包括建置防災資訊服務網、每個月編輯出刊災害防救電子報、各區各里建置簡易疏散避難地圖、加強地震防災宣導製作磁鐵、境內活動斷層拼圖等，最後由李局長贈送磁鐵、拼圖及電子報給參訪人員。交談中曲國勝先生提到，成功大學防災研究中心賴文基博士正在積極推動臺灣能加入國際應急管理學會相關工作，未來臺灣如果能順利加入該學會，增進防救災經驗國際化，更能夠互動學習彼此的優點，能提升臺灣在防救災工作與世界接軌，和精進處置作為及因應改善對策。

中國華南地區最近受到鋒面影響，降下豪雨，造成水災氾濫，人員傷亡事件，由於幅員遼闊，若發生重大災害時，如何啟動救災體系，經曲國勝先生介紹大陸四川在 2008 年及 2013 年皆發生芮氏 7.0 以上大地震，災情相當慘重，當時結合民間力量，及平時建置類似「防災士」組織，指導協助居民脫困，防災士資格必須經過教育訓練認證取得，才能投入救災救援的工作。這次國際應急管理協會拜訪市府災害防救辦公室，是

該辦公室本(103)年度第 3 次接待國際相關防救災團體的訪問，實屬難能可貴，再一次驗證防災無國界，彼此分享救災經驗及交流活動，同時亦是行銷台南市城市外交的機會。（災害防救辦公室 陳冠中）

